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Scrisoarea Pastorală a P. 8f. Episcop Grigorie 
eătre Prea Cucernicii Protopopi, Preoţi şi Diaconi din Eparhia Aradului. 

S t loan-Gură-de-Aur a avut fericita inspi
raţie să trateze totdeauna cu blândeţe şi drep
tate pe preoţii săi. Pe vremea lui oarecari 
creştini se arătau nemulţumitori către preoţii 
lor. Sfântul părinte zise acelor creştini: „Ne
mulţumitorilor! Aceasta este răsplata pentru 
serviciile ce Vi le dovedesc preoţii Domnului ? 
Nu v-aţi renăscut voi prin mâna preotului în 
sfântul botez ? Na ?t\ d^bân^i* oare iertarea 
păcatelor prin serviciul lui ? Nu aduce el jertfa 
prin care voi vă faceţi părtaşi de trupul şi 
sângele Domnului? Oare nu preotul vă în
vaţă şi nu el frânge pâinea cuvântului divin 
pentru fiii voştri, oare nu el se roagă pentru 
voi gi vă deschide cerul??" (Omil 2. la Tim.) 
Aceste cuvinte le citeam când deodată s'a îvit 
în sufletul meu datoria de a-mi aduce aminte 
de preoţii mei. Am simţit nevoia de a mă 
adresa Frăţiilor Voastre în formă de scrisoare 
pastorală. Căci noianul de ordine circulare nu 
poate să turbure intimitatea dintre episcopat 
şi clerul parohial. Dimpotrivă cuvintele unei 
scrisori pastorale vor lumina în mare parte 
situaţia şi vor pune în adevărată lumină siste
mul rigid al administraţiei birocratice. 

Era vorba de prejudiţiile faţă de cler din 
timpul lui loan Hrisostom. Şi azi sunt preju-
diţii destule. Preotul conştient de chemarea lui 
nu va găsi în aceste prejudiţii nici un motiv 
de poticnire. Prejudecăţiile Evreilor au înveci-
nicit Golgota, deci nu vom avea de loc pre
tenţia să trecem numai printre trandafiri. Dim
potrivă, socot că prejudecăţile şi părerile gre
şite asupra muncei preoţimii pot fi spulberate 
prin însăşi chemarea noastră. Nimic nu ne 
opreşte să fim lumina lumii şi sarea pămân
tului (Mat. 5 v. 13—14); nimic nu ne împe-
dică să ne facem pildă credincioşilor cu cu
vântul, cu petrecerea, cu dragostea, cu duhul, 

cu credinţa, cu curăţia (I. Tim. 4 v. 12). Este 
cu neputinţă să nu dea roade bune strădania 
noastră pentru adevăr, pentru dreptate şi pentru 
toate lucrurile de laudă. E bine, Prea Cucer
nici Fraţi, să ne examinăm conştiinţa în fie
care clipă a lucrării noastre. Atunci vom şti 
în deplină cunoştinţă de cauză să răspundem, 
cari sunt motivele prejudecăţilor, care este 
justificarea anumitei atitudini a poporului faţă 
de cler. 

De sine înţeles nimic nu ne dă în mă
sură mai mare liniştea sufletească decât ideea 
mărimii darului ce este întru noi. Este de 
lipsă darul de a primi bunăoară sfintele taine. 
Prin sfinţire, prin hirotonie ni se dă darul 
deosibit de a împărtăşi, de a administra tai
nele. Aici este lucrul principal. Acesta trebue 
accentuat mai ales în zilele noastre faţă de 
cei cari se sustrag de sub conducerea preo
ţilor. Mă gândesc la sectari şi alţii, cari nu 
voesc să mai ştie de preot. Este bine să l i s e 
aducă aminte acestora mărturiile istoriei bise-
riceşti-universale şi mărturiile istoriei bisericii 
noastre ortodoxe române. Voiu aminti aici nu
mai un caz din istoria universală Regele Hu-
neric a trecut ia arianism şi a dus la locul 
de execuţie aproape 5000 de episcopi, preoţi 
şi diaconi. Poporul văzând aceasta, a petre
cut pe episcopi şi preoţi cu luminări în mână 
spre locul de osândă. Mamele şi-au pus co
piii la picioarele episcopilor şi preoţilor şi zi
ceau plângând: „In grija cui ne lăsaţi dacă 
voi grăbiţi spre moartea mucenicească? Cine 
va boteza pe copiii noştri ? Cine ne va spo
vedi pe noi ? Cine ne va deslega pe nm de 
păcate prin darul iertării ? Cine ne va înmor
mânta după moarte? Cine ne va aduce nouă 
jertfa divină cu celelalte slujbe? De ce nu 
ni-s'a dat şi nouă voie să mergem cu voi ? ?" 
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Aceste cuvinte erau ale unui popor cre
dincios, care plângea cu lacrimi amare că ră
mâne fără episcopi şi preoţi. Azi însă câţiva 
oameni uitaţi de sine rânjesc şi se aşază în 
solda Diavolului, care îi plăteşte cu bani. Da, 
Prea Cucernici Fraţi, îmi este cunoscută ne-
odihna Diavolului, care lucrează cu bani streini. 
Cunosc cazuri destule. E destul să vă amin
tesc numai unul. In vara anului 1924 un anu
mit Rista Igrişan, de fel din Pecica de lângă 
Arad, a făgăduit trei mii de lei pe lună unui 
cărturar de acolo, numai să nu zică nimic rău 
împotriva baptiştilor. Acest Rista Igrişan mai 
eri alaltăeri era servitor ia primăria din Pecica, 
iar azi este în America, se îmbracă în straie 
nemţeşti, poartă ochelari de aur, dar nu poartă 
dragoste faţă de neamul românesc. Mă opresc 
la cazul acesta şi fac o singură întrebare: 
Poate să fie vr-un român adevărat care să 
creadă că Rista Igrişan nu lucrează cu bani 
streini? 

Ori cum ar privi lumea munca voastră, 
socot că adevăraţii creştini dreptcredincioşi 
sunt convinşi de greutatea situaţiei voastre. 
Voi sunteţi chemaţi, Prea Cucernici Fraţi, a 
arăta lumii de azi cu faptele voastre mărimea 
darului preoţiei. Nici Heruvimilor şi Serafimi
lor din ceruri nu li-s'a dat puterea legării şi 
deslegării. Moisi a scos poporului apă din 
stâncă şi a cerut mană din cer; Ilie a cerut 
foc din cer; Eliseiu curăţă pe Neeman de 
lepră şi învie pe un copil mort. Preotul însă 
nu cere foc, ci pe însuş Duhul Sfânt din cer, 
preotul aduce jertfa cea fără de sânge. Preo
tul se cugetă că precum Iisus mergea pe apă 
şi a înmulţit pâinea în pustie, astfel şi preotul 
mergând pe marea vieţii face minuni aducând 
sufletele păcătoase la Mântuitorul. Şi ce fru
mos este să ştie lumea de azi, că în locul 
preoţiei Vechiului Testament a întrat preoţia 
lui Hristos! Preoţia aceasta este vecinică. In 
Vechiul Test. preoţia se dădea în temeiul des
cendenţei trupeşti din neamul lui Levi; această 
preoţie era deci întâmplătoare caşi corpul mu
ritor prin care o primeau. Preoţia Noului Tes
tament însă nu este „după legea poruncii ce
lei trupeşti, ci după puterea vieţii celei nestri-
căcioase* (Evrei 7 v. 16). Aşadar nu prin 
naştere trupească devine cineva preot al lui 
Hristos, ci prin naştere mai înaltă din Duhul 
sfânt. — Numai în chipul acesta înţelegem că 
Apostolul Pavel zice episcopului Timotei: „Iţi 
aduc aminte ţie, ca să aprinzi darul lui Dum
nezeu care este întru tine, prin punerea mâi
nilor mele" (II. Tim. 1 v. 6). Darul acesta îl 
semnalase Mântuitorul încă de când a spus 
Apostolilor că îi va face vânători de oameni. 

(Mat. 4 v. 19). Adevărata aşezare a tainei s'a 
făcut când Domnul a zis Apostolilor: „Aceasta 
faceţi întru pomenirea m e a - . Prin aceasta Dom
nul nu a aşezat ceva trecător, ci preoţia veci
nică după rânduiala lui Meihisedec. Mântuito
rul a terminat instituirea tainei după înviere 
prin cuvintele: „Precum m'a trimis pe mine 
Tatăl, şi eu Vă trimit pe voi... Cărora veţi 
ierta păcatele, se vor ierta lor, şi cărora le 
veţi ţinea, vor fi ţinute* (loan 20 v. 21—23). 

Nimeni nu poate spune că Mântuitorul nu 
ar fi dat prin aceasta şi un dar deosibit. A 
dat un dar deosibit de al oamenilor de rând. 
De aceea şi zice Sf. Pavel: „Nu fii nebăgător 
de seamă de darul, ce este întru tine, care 
ţi-sa dat prin proorocie cu punerea mâinilor 
preoţiei" (I. Tim. 4 v. 14). 

Darul acesta deosibit ne va da nouă pu
terea să sdrobim capul Diavolului ce se arată 
în diferite chipuri. învăţaţi deci poporul cu 
Sf. Scriptură şi cu mărturiile tradiţiei sfinte să 
înţeleagă că fără lucrarea preoţilor sufletul nu 
se poate mântui. In această lucrare am voit 
să vin în ajutorul Prea Cucerniciilor voastre 
prin înfiinţarea Bibliotecii Creştinului Ortodox. 
Cu ocazia sfinţirilor de biserici şi la vizitaţiile 
canonice am constatat la poporul nostru o 
neţărmurită sete de învăţătură religioasă. Am 
dispus ca aceste broşuri să ajungă şi pe altă 
cale în popor. Trebue deci să^ dăm cât mai 
multă atenţie înzestrării poporului cu cărţi re
ligioase. Se miră cineva că se găsesc ţărani 
cari citesc cărţi baptiste ? Fiţi siguri că dacă 
îi dăm cărţi ortodoxe, va arunca pe cele'ere
tice, îndemnaţi deci pe toţi să contribue la 
sporirea fondului de propagandă religioasă. 
Prin aceasta se va spori fondul nostru sufle
tesc. Să nu uităm că în trecut am avut un 
ideal naţional, care azi este împlinit. Să avem 
acum idealul înzestrării sufletului cu hrana 
dumnezeească fără de care nu putem trăi. 

Pentru o mai uşoară luptă a Frăţiilor 
Voastre Vă recomand spre citire şi aprofun
dare două cărţi: 1. Catehismul Creştinului or
todox scris de Antonie, fost mitropolit al Kie
vului, care aflându-se în pribegie, vine în aju^ 
torul ortodoxiei atacate. Cartea s'a tradus în 
româneşte de preotul loan Ţincoca din Iaşi şi 
s'a tipărit îrr Sf. Mănăstire Neamţu, de unde 
se poate comanda cu preţul de 40 Lei. Car
tea tratează pe temeiul Sf. Scripturi şi al Tra
diţiei cu argumente şi pentru necredincioşi. 
Tratează Simbolul Credinţei, Sfintele taine, cele 
zece porunci ale Vechiului Testament şi cele 
9 porunci ale N. T. Este o lucrare absolut 
necesară nu numai preoţilor. Câţi oameni cu 
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dare de mână avem. Ce bine ar fi să şi-o 
cumpere toţi. 

O altă carte alcătuită de I. P. Sf. Arhi
episcop Gurie al Chişinăului despre „Slujirea 
lui Dumnezeu a unui preot bun, a părintelui 
Ioan Serghiev din Cronştadt". Se poate co
manda dela, Tipografia Eparhială din Chişinău 
pe preţul neînsemnat de 5 Lei. Cu atât mai 
mare va fi folosul cari o vor ceti şi o vor şti 
aprecia. Această broşură de 76 pagini va fi 
dată şpre a se face despre dânsa dare de 
seamă în scris de către fiecare preot la con
ferinţele preoţeşti din 1926. De mult nu am cetit 
o carte ca şi aceasta, care să-mi procure 
atâtea îndemnuri spre îndeplinirea conştientă 
a datoriei mele. 

Dar pe lângă acestea aş dori, Prea Cu
cernici Fraţi să vă atrag binevoitoarea luare 
aminte, asupra necesităţii organizării tinerimii. 
Numai o tinerime organizată iar nu lăsată de 
capul ei, va putea forma Societatea de mâine. 
Deaceea î-mi permit a Vă ruga stăruitor să 
daţi toată atenţiunea înfiinţării cercului tine
rimii „Sf. Gheorghe". Statutele cercului sunt 
publicate în cadrul Statutelor Asociaţiei Cle
rului din Mitropolia ortodoxă a Ardealului. 
Cu cea mai mare bucurie vom aprecia stră
dania Frăţiilor Voastre în această , privinţă. 
Anunţ de pe acum că venind în mijlocul po
porului î-mi voi exprima dorinţa de-a merge 
la cercul tinerimii şi a vedea cum funcţionează 
Deaceea Preacucernicii preoţi sunt rugaţi a 
înfăptui cercurile cerând dela misionarul epar
hial orice lămuriri trebuitoare. 

Desigur aş avea multe a Vă spune, dar 
am făcut numai acest început, dorind a Vă 
grăi gură către gură prin convenirile ce do
resc a-le avea cu toţi preoţii, în ordinea pro
topopiatelor. Şi până atunci am crezut că e 
bine să Vă rog a medita asupra materiilor ce 
ar urma să fie desbătute în acele întruniri pe 
protopopiate. Găsesc că e necesar să cimen
tăm cât mai mult legăturile noastre. Zice Mân
tuitorul: „Intru aceasta va cunoaşte lumea că 
sunteţi ucenici ai mei, de veţi avea dragoste 
întru voi". Dragostea dintre noi să o arătăm 
prin muncă nepregetată depusă spre acelaş 
scop. Şi mai presus de toate să nu uităm că 
lumea priveşte spre noi în diferite feluri: cu 
ochi buni, dar sunt şi ochi răi. Despre regele 
Midas spune povestea că cu degetele sale pre
făcea totul în aur. Noi facem un lucru cu mult 
mai însemnat: prefacem pâinea simplă în tru
pul Domnului. Şi dacă un sfânt ca Efrem Si
nul a zis, că nu se simte vrednic a atinge cu 
mâinile sale trupul Domnului, să nu uităm a 
ne atinge cu vrednicie de sfintele daruri. Să 

nu uităm că slujim unei biserici care î-şi are 
tăria sa în origina ei de instituţie divină şi că 
poporul ne dă numele de părinte, având con
vingerea că dăm sufletelor călăuzire părintească. 

Vă sunt cel mai recunoscător dacă pri
miţi cuvintele mele cu inima curată şi primţi 
asigurarea că neîncetată aducere aminte am şi 
voiu avea de Frăţiile Voastre în rugăciunile 
mele ziua şi noaptea. „Precum este preotul 
aşa este şi satul', doresc să fie o zicală de 
bucurie pentru biserica noastră şi rog pe bu
nul Dumnezeu ca în rugăciunile mele să nu 
am o dorinţă mai mare decât preoţii buni pe 
seama neamului meu românesc. Cu aceasta 
Vă doresc tuturora An nou fericit împreună cu 
binecuvântarea mea arhiereiască. 

Arad, ziua Anului Nou 1926. 

Dr. Grigorie Gh. Cotnşa, 
Episcopul Aradului. 

Cuvântarea 
P. Sf. E p i s c o p Grigorie al Aradului la 
sfinţirea bisericii din Comloşul-Bănatului 

în 27 Decemvrie 1925. 

„Oile meîe glasul meu, ascultă 
şi eu le cunosc pe dânseie şi vin 
după mine şi eu le dau lor viaţă 
vecinică" (Ioan 10 v. 27—28). 

Preaiubiţi şi Cucernici Preoţi, 
iubiţii mei fii duhovniceşti I! 

Evanghelia dela încunjurarea sf. bisericii acesteia 
ne aduce aminte de cuvintele rostite de Mântuitorul 
în vreme de iarnă când se afla odată în biserica din 
Ierusalim. Atunci a zis Mântuitorul că adevăratul cre
dincios trebue să-i urmeze Lui şi va avea viaţă vecinică. 

Văzându-vă pe voi adunaţi în număr atât de 
mare, am o bucurie nemărginită, Parecă aud cum zice 
Mântuitorul despre voi: Văd că ascultaţi de glasul 
meu şi veniţi după mine, vă voiu da deci vouă viaţă 
vecinică! Căci voi faceţi parte din adevărata biserică 
alui Hristos, fără de care nu poate să fie mântuire. 
Nu toate râurile au apă bună. Dar râul învăţăturilor 
bisericii noastre e cel mai minunat. Voi beţi din el şi 
încă în viaţa aceasta simţiţi o oare-care fericire, pe 
care o pot avea numai adevăraţii credincioşi. Voi ştiţi 
că în predica sa de pe munte Mântuitorul a arătat 
calea adevăratei fericiri. Plâos-am destul în trecut, ca 
să ne zicâJVtântuitorul: Fericiţi cei ce plâng; fost-am 
blânzi şi suntem fericiţi c'am moştenit pământul dorit; 
am însetat după dreptate şi fericiţi suntem că a venit; 
fost-am curaţi la inimă şi astfel suntem fericiţi; fost-am 
isgoniţi pentru dreptate, dar iată zice Domnul: fericiţi 



cei isgonîţi pentru dreptate. Şi iată zice Domnul: „Bu-
curaţi-vă şi vă veseliţi că plata voastră este îa ceriuri". 

Dar este oare bucuria noastră adevărată bucurie? 
Este bucurie adevărată pentrucă noi românii ortodocşi 
facem parte din adevărata biserică alui Hristos, şi 
este ştiut că pentru mântuire trebue să facem parte 
din biserica ortodoxă. Ne învaţă doar sf. Apostol Pa-
vel că biserica este trupul lui Hristos iar Hristos este 
capul bisericii. (Efes. 1 v. 22-23). Nu numai atât. 
Acelaş apostol ne spune că Hristos, fiind cap bisericii 
este Mântuitorul trupului adică al bisericii. Prin ur
mare ca să poţi dobândi mântuirea, trebuie să faci 
parte din corpul lui Hristos, care este biserica sobor
nicească ortodoxă. 

Aş dori ca fiecare dintr'e voi să citiţi despre 
aceste lucruri în epistola sf. Apostol Pavel către Efe-
seni (cap. 1. v. 22 şi cap. 5 v. 3). Căci de aici se 
vede limpede rostul însemnat ce-1 are biserica pentru 
noi. Nu ne este deci îngăduit a lăsă ca cineva dintre 
fraţii noştri români să se închine la alte altare. Nu 
iubiţilor, căci aceasta înseamnă să te desinteresezi de 
mântuirea fratelui tău. In faţa atâtor desbinării de 
credinţă ce se arată în neamul nostru, zic şi români
lor din parohia aceasta: „Să fiţi un trap şi un duh,, 
după cum şi sunteţi chemaţi într'o singură nădejde a 
chemării voastre. Un Domn, o credinţă, un botez" să 
aveţi. (Efes. 4 v. 4-5). Căci fraţilor, capul nevăzut al 
bisericii noastre „a mântui desăvârşit poate pe ceice 
vin prin El la Dumnezeu' (Evrei 7 v. 2o). Nicăiri nu I 
zice că trebue să vină la Dumnezeu prin o singură 
persoană văzută care ar ţine locul iui Hristos. 

Asigurarea aceasta nu o dau eu, ci ne-o dă sf. 
Apostol Pavel în epistola către Ebres cap. 7. Neamul 
nostru totdeauna a avut întipărite cuvintele acestea 
în inima sa. Căci numai îa chipul acesta înţelegem 
alipirea către credinţa într'un singur cap al bisericii, 
care este Hristos 

Această credinţă eră una atât în inima voevodu-
lui cât şi în inima ţăranului român. Ea a fost pavăza 
şi scutul naţionalităţii noastre. Maiestatea Sa Regele 
nostru Ferdinand I. atât de frumos a arătat cu ocazia 
învestirii Preafericitului Patriarh Miron că roiul naţional 
şi cultural al bisericii ortodoxe române a fost foarte 
mare. Ca-să ştiţi cu toţii ce a spus M. Sa. iată vă 
citesc următoarele cuvinte istorice: „istoria naţională 
ne dovedeşte că la noi Românii naţiunea şi religia au 
fost pururea strâns unite. Biserica s'a înfiripat pe 
încetul, la adăpostul codrilor, odată cu formarea limbii, 
a naţionalităţii şi a Statului. Statui a eres-ut îm
preună cu biserica. Voevozii apărau biserica şi biserica 
era întărirea şi mângâierea voevoziior. Limba s'a creat 
una şi nedespărţită prin biserică şi peste hotarele 
vremelnice, dela Oltenia întâelor locaşuri mănăstireşti 
până la Maramurăşul, care ne-a dat întâele monumente 
de limbă românească." 

Aşa grăieşte Maiestatea Sa, gloriosul nostru Rege. 
Deci nu numai Sf. Scriptură, cuvântul lui Dumnezeu, 

ci şi cei unşi de Dumnezeu cu darul stăpânirii peste 
popoare ne povăţuesc să ţinem la acea biserică, pen
tru care avem toată recunoştinţa. Iată pentruce se 
aşează moaşte de ale sfinţilor în sfânta masă din Al
tar; ca să ne învăţăm a ţine la această biserică, cu 
tăria sfinţilor, jertfind chiar viaţa pentru ea dacă se 
cere. Precum în minţile şi corpurile sfinţilor, ale căror 
moaşte le-am aşezat în sf. masă, a locuit Dumnezeu, 
aşa trebue să locuiască Dumnezeu în fiinţa noastră. 
Zice sf. loan Damaschin că ' moaştele Sfinţilor multe 
şi felurite binefaceri isvoresc, şi astfel şi noi trebue 
să lăsăm a se vedea binefacerile lucrărilor noastre. 
Trebue să ne dăm seama că avem datorie a jertfi pe 
Altarul Credinţii! înaintaşii au dat jertfa şi obolul lor 
pentrucă ştiau că în sfintele biserici este totdeauna 
linişte, liman faţă de marea vieţii cu ispitele sale. 
Biserica ne chiamă la limar.ul cel lin. Prin slujbele, 
cântările şi icoaliele ei, ne chiamă să vedem istoria 
Vechiului şi N. 'Testament. Ne chiamă să stăm în-
tr'ânsa încunjuraţi de sfinţi şi mucenici, cari ne în
deamnă să alergăm spre viaţa lor cea neîmbătrâni-
toare. 

Giasul bisericii prin cântări, citiri, şi rugăciuni, 
prin jertfa cea fără de sânge, arată oamenilor nevoia 
de mântuire. Cântând biserica nevoinţele mucenicilor 
şi martirilor, ne asigură că şi nevoinţele noastre vor 
fi căutate în ceruri de cetele şi ostile îngereşti. Iată 
dar de ce trebue să îndemnăm lumea necredincioşilor 
să vină la sfânta biserică, să vadă măreţia slujbelor, 
cari îi va face să-şi plângă vinovăţia de până acum. 
Iată că datori suntem a ne adresa oătre toţi şi a-i 
raga să cerceteze sfintele biserici. Simţesc nevoia mer
gerii la biserică oameni de ştiinţă, oameni învăţaţi 
din lumea Parisului. In toamna acestui an, de pildă, 
la mănăstirea Clamart de lângă Paris, oamenii aler
gau să se închine, să asculte slujba preotului! Dar să 
nu mergem aşa departe de ţara noastră? Nu s'a dus 
oare I. P. Sf. nostru mitropolit Nicolae însoţit de in
telectuali şi popor să se închine la mormântul Domnu
lui? Toate acestea sunt fapte potrivite a ne face să 
arătăm în viitor şi mai multă dragoste pentru biserica 
noastră! 

Ca să vedeţi ce înseamnă cercetarea sfintei bi
serici e destul dacă ne gândim chiar numai la câteva 
momente din cuprinsul sf. Liturghii. Când cântăm: 
Veniţi s ă ' ne închinăm şi să cădem la Hristos; vrând 
nevrând, ne pnnem întrebarea: oare de fapt de câte 
ori ne-am închinat, de câte ori am căzut cu fapta la 
Hristos! Când preotul zice: Să iubim unii pre alţii 
ca într'un gând să mărturisim; ne întrebăm: oare ne 
iubim unul pe altul? Căci mărturisirea simbolului cre
dinţii este mărturisire sinceră, numai dacă ne iubim 
unul pe altul. Zadarnic mărturisim pe Dumnezeu pe 
care nu-1 vedem, dacă nu iubim pe semenul nostru 
văzut cu ochii trupeşti. Când preotul zice: „Sus să 
avem inimile", ne gândim la datoria de a părăsi pa
timile josnice, ca în adevăr sus să avem inimile. Dar 



când zice preotul: Beţi dintru acesta toţi: oare nu 
simţim că Hristos şi-a vărsat sângele său pentru săr
mani, săraci şi bogaţi, tinări şi bătrâni, .bărbaţi şi 
femei fără deosebire între e i ? ? ? Hristos şi-a vărsat 
sângele pentru toţi: dar ce facem noi pentru cei flă
mânzi, bolnavi şi aflători în temniţă? Când auzim cu
vintele: şi pentru mulţi se varsă; de bună seamă avem 
datoria să nu uităm aceste lucruri. Şi ce să mai spu
nem când auzim: „Tatăl nostru"?? Mărturisim că 
Dumnezeu ne este tată, dar atunci ne gândim că sun
tem fraţi duhovniceşti, că avem datorie a ne iubi din 
inimă iar nu numai cu buzele. 

Iubiţii mei fii duhovniceşti! Toate aceste gân
duri creştineşti ni-le trezeşte ascultarea sf. Liturghii. 
Sunt şi alte părţi ce ne duc la asemenea gânduri. 
Am arătat numai pe acestea, căci sănt destule ca să 
vedeţi că faţă de sfânta biserică trebue să se aprindă 
sufletele noastre ca luminătorii ce ard, ca jarul din 
cădelniţa aprinsă. Le-am arătat ca să vedeţi trebuinţa 
de a cerceta sfânta biserică. Şi ce vom zice de pre
dica preotului ? Intr'o parohie venise odată să pre
dice preotul din altă parohie de mai multe ori. 
Aproape toată lumea mergea să-i asculte. Numai bir
taşul era nepăsător. Nişte creştini buni îi spuseră să 
nu mai iasă din biserică la începutul predicei. S'au 
legat că îi vor da birtaşu'ui câte 100 Lei de fiecare 
predică, dar birtaşiil în schimb să asculte fiecare pre
dică şi să plătească încă odată atâta dacă lipseşte 
dela biserică. Birtaşul ascultă toate predicile şi la 
urmă atât de mult i-a plăcui, încât s'a dus la preot 
şi s'a mărturisit chiar. Creştinii cu rămăşagul veniră 
să-i dea banii, dar birtaşul i-a dat la orfani şi nici 
odată nu a mai lipsit dela biserică. 

Fiind alipirea către sfânta biserica atât de mare, 
să recunoaştem aici că fără sfânta biserică nu ar 
avea cine să tălmăcească drept Sf. Scriptură şi Sf. 
Tradiţie; fără biserică adevărata credinţă nu s'ar pu
tea răspândi între popoare; fără biserică cine v-ar 
duce pe voi şi pe noi pe toţi la desăvârşire ? ! De-
accea este mare bucuria mea văzând că înţelegeţi 
însemnătatea bisericii, ştiind că fără dânsa nu este 
mântuire. E mare bucuria mea văzând strădania preo
ţilor voştri de a reîmfrumuseţa sf. biserică de aici. 
Sunt dator a scoate la iveală îndeosebi strădania 
Prea Cucernicului protopop Dr. Ştefan Cioroianu. 
Sunt dator apoi a mulţumi conducătorilor acestui ju
deţ în frunte cu dl prefect Oprea şi tuturor celor ce 
au venit în ajutorul acestei sfinte biserici. 

Fiţi siguri că aveţi conducători buni în toate 
privinţele. Sunt vesel a putea spune că dela condu
cătorii judeţului Timiş-Torontal pot lua pildă şi alţi 
conducători ai neamului nostru. Nu doresc a avea 
bucurie mai mare decât ca şi voi să vă îndemnaţi 
Şi să jertfiţi pentru biserică, maica noastră a tuturor. 
Căci oricât muncim, oricât ne trudim, trebue să jert
fim şi pentru suflet, să dăm o parte din propria noastră 
fiinţă. Altcum nu putem dovedi că avem nu numai 

minte, ci avem şi inimă. Sunt rândueli ale minţii şi 
rândueli ale inimii. Cu mintea poate greşi cineva, 
căci mintea îngustă te face să cugeti la persoana ta, 
dar cu inima largă nu poţi greşi. In viaţă se lucrează 
şi cu inima, căci numai aşa jertfeşte tatăl pentru fiu, 
dacă îl iubeşte ? Numai aşa jertfeşte cetăţeanul pentru 
patrie dacă o iubeşte. Cine nu iubeşte biserica sa, na 
jertfeşte pentru ea. 

Aceasta iubire să călăuzească paşii vieţii voastre. 
Din iubirea către biserică vă veţi învăţa să jertfiţi nu 
numai pentru ea, dar şi pentru năpăstuiţii sorţii, pen
tru săraci şi bolnavi. Astfel ajungeţi să fiţi cu ader 
vărat între aceia cărora le zice Domnul: „Oile meii 
glasul meu ascultă". Mulţi se iau după lumea de azi 
care de multe ori este nepăsătoare; nu jertfesc, căci 
nu văd pe alţ.i jertfind. Dar datoria lor este să se 
ia după cei cari trăesc în duhul Evangheliei. Iar da
toria noastră este azi să ne gândim şi la pilda ce 
ni-o dă suferinţa sfântului martir Ştefan, a cărui prăz-
nuire azi o sevârşim. Astfei deşi nu ni se cere să ne 
dăm viaţa ca acest martir, avem putinţe ca să dăm. 
pentru legea noastră difl prisosul vieţii noastre. Pentru 
această lege jertfind vom dobândi răsplată neperitoare 
Amin. 

Câteva cuvinte despre pictura 
bisericească. 

La noi se discută de multe ori despre pictură, 
cam cum ar trebui să fie pictate bisericile. Chiar în-
tr'o şedinţă a! sf. Sinod, s'a discutat modul şi stilul 
în care să se picteze bisericile. Această discuţie este 
chiar binevenită fiindcă până acuma bisericile erau 
pictate de nişte oameni cu totul nechiemaţi pentru 
treaba aceasta. Unii dintre ierarhii noştrii susţineau 
să se picteze bisericile ori mai bine zis să se pri
mească ca bază pictura rusească, aiţii să se facă în 
stil bizantin şi aşa mai departe. Biserica creştină în 
ritualul e', au primit tot ce este mai sublim şi înăl
ţător pe care a putut produce prin inspiraţia dum
nezeiască geniul omenesc şi anume: muzica, literatura, 
retorica, sculptura şi pictura. Insă precum societatea 
evolueasă şi mentalitatea oamenilor se schimba. Di
feritele sentimente fie ele religioase, fie de alt ordin 
se manifestează conform gradului de cultură pe care 
o reprezintă societatea. 

Astăzi nimenea nu poate tăgădui că lumea a 
devenit pretenţioasă şi chiar nerăbdătoare. Prin ur
mare artile plastice şi în deosebi pictura nu este 
alt ceva decât o carte pururea deschisă, care trebue 
să impresioneze pe spectator. Dacă noi am lua şi am 
reproduce picturile cari se află în bisericile noastre 
vechi din secolul al XVII şi la începutul secolului al 
XVlII-lea acolo nu este altceva decât o pictură bi
zantină în decadenţă, atuncea nu însemnează altceva, 



decât să ne oprim locului şi să nu mai mergem na-
inte. Eu nu desconsider această pictură, din contră 
sunt chiar un admirator fanctic al acestei picturi, 
apreciez calităţile decorative, apreciez concepţia şi 
intenţiunea acestor artişti şi recomand din toată inima 
ca operele acestea să fie păstrate cu multă sfinţenie, 
fiindcă reprezintă o gândire şi o cultură a unei epoci 
în istoria culturei neamului românesc. Sus numita 
pictură este naivă însă în naivitatea ei este farmec 
fiindcă e un produs sincer al inimei este o manifes
tare fără nici o meşteşugire, oamenii aceia n'au avut 
cunoştinţe de anatomie, de perspectivă, nici de prin
cipiile de compoziţie şi nici de proporţiile corpului 
omenesc, însă au avut mult bun simţ. 

Noi însă care avem studii academice, noi cari 
am studiat nudul după natură, nu putem să facem 
ce au făcut dânşii. Dacă cercăm să facem naiv ca 
dânşii se vede numai decât că nu este lucru sincer 
adecă minţim, iar minciuna este incompatibilă cu arta. 
Arta este cea mai curată manifestaţie & inimei prin 
urmare, orice încercare de ă imita este fatal iar pro
dusul nu este altceva decât o «simulare fără de ori
ginalitate şi fără nici o valoare artistică. 

Aşa dar în artă se cere libertate, însă nu înţe
leg libertate în senzui acela în care, fieşte care pic
tor să facă cine ştie ce bazaconii şi lucruri cari n'au 
nimica cu rostul, spiritul şi tradiţia bisericei, ei numai 
compecţia şi felul de executare, iar în celalta toate 
se ţie seamă de tradiţia bisericei. 

în cazul acesta îi dai pictorului prilejul să cu
gete să se sbată că se poată produce ceva original, 
fireşte la început are să se producă şi lucrări me
diocre şi mai slabe şi mai bune, până vor veni şi 
talente mai mari cari să producă iucrări artistice şi 
veritabile. Nici în timpul renaşterei tot ce sua produs 
n'au fost de valoare dintre cei mulţi sau ales adevă
ratele talente al cărora opere rămân nepieritoare. 

Ca să putem se ne bucurăm de o pictura mai 
bună şi mai artistică, este de mare nevoe ca pictorii cari 
dau semne de talent se fie ocrotiţi şi să nu fie lăsaţi 
ia raza întâmplări. De piidă în une părţi unde co
munele poate contribui ceva mai mult pentru scopu
rile artistice, unii întreprenori zidari lacomi, cari 
întreprind totul cu zidăria cu pictura, iar în loc pic
torul adevărat să şi capăte lucru dela izvor direct, e 
silit să se căciulească la tot zidarul pentru lucru iar 
zidarului dacă îi pare preţui pictorului mare, adică 
nu-i lasă cel puţină jumătate din preţ, atuncea sus 
numitul zidar găseşte câte un uvreu scriitor de firme 
şi e face treabă iar pictorul primeşte lucrarea cu preţul 
redus atuncea e silit să lucre de mântuială ca se 
scape de mizerie. 

Prin urmare este foarte mult de dorit ca vene
ratele consistoare să ea măsuri în viitor să înceteze 
pentru totdeauna prcupeţia cu pictură de biserici, 
neaprobând contractul de felul acesta, şi să se lase 
pe fiecare să trăiască din meseria lui. 

D. N. Cabadieff. 

„Pe pământ pace... 
între oameni bunăvoire". 

Peste liniştea amurgului ondulează maiestos gla
sul clopotelor. 

— Crăciunul . . . Crăciunul copii! La biserică I 
Pârtiile celor şase vâlcele, peste cari este presărat 
satul, scârţie sub călcâiele trecătorilor. Lung şirag de 
figuri, învăluite de semiîntunerecul dimineţii, urcă 
dealul spre casa Domnului. 

Spaţioasa biserică se desmorţeşte, se împopu-
lează. Preotul „de rând" se plimbă neliniştit în altar, 
strecorând priviri mângâietoare peste credincioşii a 
căror număr creştea mereu şi se adresă bătrânului 
epitrop: 

* — Nu mai vine! ? Eu încep singur! Poate n'o 
vrea să servească înpreună. 

— Las' părinte că vine; că-i ruşine la Crăciun 
numai unul. Oamenii aşteaptă. 

Timpul pentru obicinuitul început era aci; şi 
părintele se hotări să înceapă. 

Când trase perdeaua, ca să dea binecuvântarea 
văzu cum îşi face grăbit colegul său Ioc printre 
credincioşi. 

— Âsta-i rând ! ? Să te aştepte toată lumea ! ? 
— Taci! Încă nu-i timpul! Ce vrei ? Vrei co

medie în ziua de Crăciun ? Lasă pe altă dată. 
— Ruşine !! 
— Las' că este lege! Asta-i vătămare. In bise

rică se făcuse tăcere ca'n mormânt. Crâsnicul ieşi ! 
Epitropul îşi întoarse faţa să nu vadă, cum cei doui 
preoţi înbrăcaţi, în strălucitorul aur al odăjdiilor, 
postaţi în faţa altarului, se fulgerau cu privirile. 

Cântăreţii din strane se coteau, ciulind cu mult 
înteres. 

Crâsnicul ajunsese în turn. Cele trei clopote îşi 
trimiteau acum mânioase, valurile mustrătoare, pline, 
atot stăpânitoare, acoperind şi înghiţind ori ce glas. 

— Cu pace Domnului să ne rugăm.. 
— Pentru pacea de sus... 
— Pentru pacea a toată lumea... pentru ierta

rea... înpăcarea... ect. 
Răspunsurile corului răsunau puternic. 
Rugăciunile se rosteau şi băteau cu tărie tim

panele urechiior! în suflete? 
După evanghelie la mir. Şirul credincioşilor 

pentru miruire se părea nesfârşit, şi se termină de 
abia după Tatăl nostru. 

Când întră părintele după miruire în altar, co
legul său ieşi, urcă amvonul şi ceti o prea frumoasă 
pastorală a P. S. Sale despre pacea creştinească. 

— Cu pace să ieşim... 
Pe când se restrângea de înaltele cupole ulti

mele acorduri simfonice ale unei frumoase colinzi 
„cel de rând" zise epitropului: 

I — Eu împart anaforă! Al meu e praznicul, în 



vremece colegul său pune mâna pe un tas cu ana-
foră şi ieşi să împartă şi el. — 

Credincioşii îşi făceau cruci iargi, băteau mă
tănii înaintea icoanei naşterii, sărutau manile preoţi
lor când luau anafora şi se depărtau plini de evlavie. 

După serviciu preoţii ieşiră unul pe uşa de nord 
celalalt pe uşa de sud. 

O blondină mititică agăţată de [poalele maicii 
sale, ca să nu se piardă printre mulţime, după ce 
ieşî din biserică întrebă: 

— De ce s'a suit popa acolo . . . şi ce-a cetit? 
— A predicat măicuţă. 
— De ce a făcut aşa tare cu mâna? 
— Ca să'nţeleagă oamenii . . . 
— M a m ă . . . mamă, ce frumos cântă aici: 

„Pe pământ pace 
Intre oameni bunăvoire". 

Tie Flaviu. 

Nr. 4553/1925. 

Ordin oficia!. 
îndatorăm On. Oficii parohiale să iee mă

suri, ca la serviciul dela sărbătoarea Botezului 
Domnului din anul 1926 să se . poarte în bise
rici tasul mitropolitan obişnuit. Sumele incurse 
sunt a se trimite oficiilor protopopeşti cel mult 
până la 15 Ianuarie 1926. De aici vor fi ad
ministrate cassei consistoriale pe lângă tablou 
cel mult până la 10 Februarie 1926. 

Arad, la 22 Decemvrie 1925. 

Dr. Grigorie Gh. Comşa m. p. 
Episcopul Aradului. 

INFORMAŢIUNI. 

Anul nou fericit, dorim tuturor ceti
torilor acestui organ. 

P. S. Sa părintele Episcop vizi tează pe cei 
năcăjiţi. In seara ajunului Naşterii Domnului P. S. 
Sa părintele Episcop Dr. Grigorie Gh. Comşa a vizi
tat mai întâi: Căminul orfanilor de război de sub 
conducerea Dnei Goldiş. Aici micuţii orfani au delec
tat publicul select cu cântece şi colinde frumoase. La 
urmă s'a distribuit orfanilor haine pentru îmbrăcă
minte şi diferite obiecte pt. şcoală. 

De aici P. S. Sa a mers la Tribunal să cerce
teze robii. Aici P. S. Sa a fost aşteptat de părintele 
Dr. Gh. Ciuhandu duhovnicul acestor năcăjiţi, apoi 
de dl Barbura, preşedintele Tribunalului, procurorul 
şi un public select în frunte cu dl V. Goldiş, dl Măr-
cuş etc. Robii erau aranjaţi pe un coridor închis, 

unde din dania publicului arădan era un frumos pom 
de Crăciun, un Vifleem frumos, cozonaci şi alte mân
cări dăruite de femeile române din ioc. Părintele Ciu
handu oficiază un scurt serviciu religios, apoi bine-
ventează pe P. S. Sa părintele Episcop şi arată munca 
sufletească ce se depune aici pentru ca să iasă oa
meni cinstiţi din cei închişi. 

Apoi P. S. Sa ţine o cuvântare frumoasă de că
inţă celor 571 de deţinuţi cărora le pune la inimă ca 
ieşind de aici să fie membri folositori societăţii din 
cari vor face parte. Toţi plâng ceea-ce dovedeşte ca 
străduinţele părintelui Ciuhandu ce depune aici ca 
duhovnic, vor da rezultate bune. Ne surprinde răs
punsurile şi colinda executate evlavios sub conduce
rea directorului dela penitenciar dl Şelariu. Pentru 
orientare dăm aici următoarele date despre fluctuaţia 
robilor: 

Furt . . . 274 
Omor 24 
Tâlhărie 2 
Avort 12 
Trecerea frontierei 110 
Sustract, fals delapidare . . . . 35 
Excrocherie 3 
Contravenţie . . . . . . 23 
Viol contra autorităţii 17 
Violenţă 5 
înşelăciune 16 
Leziuni corporale grave 38 
Tăinuire 7 
Şantaj 2 
Mituire 2 
Incendiu 1 

Total: 571 
De aici P. S. Sa întovărăşit de păr. I. Cioară 

pleacă la spitalul copiilor unde toţi băeţaşii sunt adu
naţi în jurul pomului de crăciun, încărcat de multe 
bunătăţi. După un serviciu Dumnezeesc oficiat de>pă? 
rintele S. Stana, P. S. Sa se întreţine cu copilaşii 
pe cari îi mângâie dându-le zaharicale. Astfel Ia Cră
ciunul de acum P. S. Sa a cercetat pe cei năcăjiţi. 

Crăciunul în Arad. Sărbătoarea Naşterii Dom
nului, s'a prăznuit în oraşul nostru cu pietatea cu
venită. In biserica catedrală s'au făcut serviciile pre
scrise, încă în ajunul Naşterii Domnului. 

In ziua primă a sf. Crăciun sf. liturgie a fost 
pontificată în mod maiestos de P. S. Sa Episcopul 
nostru Dr. Grigorie Gh. Comşa, asistat de părinţii: 
Mihai Păcăţian, D. Muscan, Traian Văţan, Dr. T. Botiş, 
Vas. Olariu, A. Popovici, C. Lszar, S. Stana, 1. Hăl-
măjan, N. Bâru, F. Codrean, şi diaconii I. Cioară şi 
V. Guleş. 

Răspunsurile liturgice au fost cântate în mod 
admirabil de corul „Armonia" din Arad, condus cu 
multă dibăcie de prof. A. Lipovan. 

La priceasnă P. S. Sa — îmbrăcat în splendide 
ornate episcopeşti, pregătite în Bucureşti, — urcă 
amvonul şi cu o voce liberă, cu verva Sa cunoscută, 
rosteşte pastorala praznicului, care face o adâncă 
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impresie asupra publicului, ce nu încape în biserică, 
ci mul{i stăteau pe afară. Aceasta este un motiv ca, 
conducătorii cu cădere să se cugete serios !a des
chiderea a două capele române, una în Pârneava şi 
alta în Şega. 

Sărbătoarea Naşterii Mântuitorului însă, a fost 
atinsă de o notă dureroasă, vestea tristă că, mare 
parte din judeţul nostru a fost năpădit de furia ape
lor, cari în tractele Chişineu şi Ineu au produs pagube 
enorme. 

Bunul D-zeu să ajute bieţilor noştri creştini 
să-şi refacă cele perdute. 

E, Lovinescu: Figuri a r d e l e n e . (O. Goga, L. 
Rebreanu, T. Maiorescu, Şt. O. Iosif, l. Agârbiceanu, 
11. Chendi) „Biblioteca Semănătorul" No. 125-127 , 
Arad. Preţul Lei 15. 

Biblioteca „Semănătorul" din Arad a făcut citi
torilor săi un frumos dar de serbători reeditând magistra
lele critici literare ale d-lui E. Lovinescu asupra scrii
torilor ardeleni O. Goga, L. Rebreanu, T. Maiorescu, 
Şt. O. Iosif, I. Agârbiceanu şi II. Chendi. 

E. Lovinescu este, incontestabil, unul din cea 
mai superioară categorie a intelectualismului româ
nesc. Poate nici S. Mehedinţi, ori P. Negulescu (pen-
truca să amintim numai două nume îndeobşte recu
noscute), nu sânt mai stăpâni pe virtualităţile latine 
ale graiului nostru decât E. Lovinescu. In întreitul 
volum „Figuri ardelene" (Nrii 125—27) cititorii culeg 
un vast material pentru propria lor instruire şi se pot 
documenta asupra amplitudinilor nebănuite ce limba 
noastră a ajuns să înfăţişeze subt aspectul ei instru
mental. 

C O N C U R S . 
Se escrie concurs cu termin de 30 de zile, dela 

prima bublicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala" 
pentru îndeplinirea postului de capelan temporal (cu 
dreptul de succesiune) pe lângă veteranul paroh Au-
gustin Mihulin din Şebiş, protopresbiteriatul Buteni. 

Beneficiul: 1. Una jumătate din sesiunea paro
hială, constatatoare din 32 jug. cad. situată în opt lo
curi, având a să împărţi fiecare loc. 2. Una jumătate din 
birul legal. 3. Jumătate din stolele legale. 4. Casa pa
rohială rămâne în folosinţa parohiei. 5. Eventuala între
gire de salar dela stat, pe care parohia nu o garantează. 

Parohia e de clasa primă, deci dela reflectanţi 
să recere cvalificaţia corespunzătoare pentru clasa I. 

Alesul va avea să predice în toată Duminica şi 
sărbătoarea, catehizeze la şcolile unde va fi dispus, 
fără altă remuneraţiune şi să achite contribuţia după 
beneficiul său. 

Reflectanţii îşi vor înainta cererea pentru acest 
post (adresată cătră comitetul par. din Şebiş) oficiu
lui protopresbiteral din Buteni, având a se prezenta 
în timpul concursual în sf. biserică din Şebiş, pentru 
a-şi arăta desteritatea în rituale şi oratorie. 

Reflectanţii din alte dieceze trebue să adnexeze 
la cererea de concurs, învoirea P. S. Sale Episcopului 
diecezan din Arad pentru a putea recurge la aceasta 
parohie. 

Comitetul parohial 
In conţelegere cu Florian Roxin, protopop. 
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A v i z . 
Se aduce la cunoştinţa On. public, auto

rităţilor publice şi autorităţilor bisericeşti, că 
am deschis un birou de 

„ARGH1TEGTURĂ şi GONSTRUGŢIUNI" 
înstalat visa-vis de gara CFR. Arad. 

Executăm tot felul de planuri şi devize 
pentru locuinţe, şcoli şi biserici şi alte lucruri 
cari aparţin architecturei, totodată şi întreprin
dem orice lucrări de această ramură. 

Cu stimă: 
DAN şi DRECIN, 

Birou de Architectură şi Construcţiuni. 

I n e d i t u r a L i b r ă r i e i d i e c e z a n e d i n A r a d 
a a p ă r a t : 

CALENDARUL DIECEZAN 
PE ANUL 1926 

cu următorul conţinut: Cronologia, sărbători şi alte 
zile schimbăcioase, Posturile, Deslegări de post, Pa
rastase oficioase, Sărbători naţionale, zile de repaus 
la judecătorii, Regentul anului, Anotimpurile, Partea 
calendaristică, Tabloul cel mai exact şi complect al 
târgurilor din Crişana, Banat şi Ardeal, şi o parte 
literară instructivă, împodobită cu mai multe clişee. 
P r e ţ u l u n u i e x e m p l a r i a L e i , i a r a c e l u i 
c u ş e m a t i s m u l d i e c e z e i A r a d 1 4 L e i . 

A v i z 
Cu onoare aduc la cunoştinţă onoratu

lui public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birou technic de architectură; construesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
intreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 

Teodor Cioban, 
arhitect. 

Redactor responzabil: SIMiON STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 
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